



# 继承弘扬《讲话》精神 推动山东文学事业发展繁荣

——山东省作协纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年座谈会综述

5月21日下午,山东省作家协会主席团成员和来自全省各地的20多位作家、评论家代表在济南召开座谈会,隆重纪念毛泽东同志《在延安文艺座谈会上的讲话》发表70周年。大家结合文学创作和研究实际,联系当前文学现象,对毛泽东同志《讲话》的历史价值、现实意义以及如何弘扬《讲话》精神,促进文学事业大发展大繁荣发表了深刻见解。

## 把握好创作导向,解决好为什么人的问题

省作协党组书记、副主席杨学锋强调指出,《讲话》作为马克思主义基本原理与中国革命实践和中国革命文艺实践相结合的重要文献,是中外文艺创作基本经验的结晶。在今天新形势新语境下,对我们的文学创作工作依然有着积极而切实的指导意义。

省作协主席张炜结合山东作家和个人的文学创作谈了自己的学习体会,指出,《讲话》解决了两个最重要的问题,一个是创作主体与生活的关系问题,一个是创作主体与人民群众的关系问题。这是自古以来每一个写作者都面临的问题。在市场经济发展的今天,广大文学工作者更需要牢固树立以人民为中心的创作导向,始终坚持与时代同行、与人民同行,把人民群众作为文学创作的表现主体,努力为人民抒写、为人民放歌,真情歌颂人民群众的生动实践,真实展示人民群众的精神风貌。对于作家协会来说,在坚持正确导向的同时,要做到两个“一定”:一定要把作协建设成为作家之家,努力为作家们服好务;一定要把出作品、出人才当成作家协会最根本的任务。

济南空军政治部文艺创作室主任朱建信针对作家的人民立场和作品的人民性问题谈了自己的创作感受和体会,他表示,自觉地站在人民的立场上,努力创作富有人民性的作品,既是作家的责任义务,也是作家的道德底线。

## 坚持深入生活,解决好文学创作的源泉问题

省作协党组书记、副主席杨学锋说,要创作出真正具有中国作风中国气派的优秀作品,我们每一位作家就必须真正做到深入生活、关注现实、贴近民众。离开了生活,离开了对生活的感悟,就不可能写出真正的精品力作。只有接“地气”才能有“灵气”。只有坚持贴近实际、贴近生活、贴近群众,到人民群众中去,到火热生活中去,从人民群众中去,从人民群众丰富的实践中汲取营养,才能深刻生动地记录波澜壮阔的历史进程,才能生动地表现绚丽多姿的社会生活,才能全方位地展现人民群众深邃博大的精神世界。

山东文学社运营总监杨文学结合近几年报告文学创作实践的切身体会指出,生活是文学创作永恒的源泉。他创作的反映中国“三农”问题的三部曲《大转身》《大转移》《大转折》,就是在经历过长时间深入采访调查的基础上写成的。

青年作家刘玉栋表示,作家不深入到生活的各个角落,就无法把握生活的本质,也就不可能写出震撼人心的作品。作家要积极扎实地投入“走、转、改”,从群众和生活中汲取宝贵营养,发现鲜活生动的故事,形成鲜明的文学形象,得到深刻的生活感悟,从而创作出优秀的文学作品。

青年作家东紫认为,在数字化时代的今天,很多人因享受高科技的便捷变得日渐懒惰,这必然会导致我们目光的局限、认识事物的片面和思想的肤浅;使我们无法深入地把握人物的灵魂和命运。当代作家迫切需要深入人民的生活,深入到那唯一的取之不尽用之不竭的源泉中去。

国内第一个青年志愿者作家王萌萌从自己写作体会谈起,认为只有切身体验才能使创作者对所描写的对象、预设的情

节、塑造的人物产生发自内心的尊重和热爱;只有建立在真实、真诚基础之上的艺术升华才真正具有触动人心灵的感染力。

## 遵循文学规律,解决好思想与艺术性统一的问题

省作协副主席赵德发表示,在创作过程中,不能忘记《讲话》中所要求的“政治和艺术的统一,内容和形式的统一,革命的政治内容和尽可能完美的艺术形式的统一。”在创作实践中,我们可能更多地思考“写什么”这一问题,而对“怎么写”却不够注意,致使一些作品形式粗糙,甚至难以卒读。这是严重的教训,我们一定要认真记取并努力克服,用“尽可能完美的艺术形式”来实现创作意图,不辜负人民群众对我们的期望。

来自胜利油田的作家周绍义针对当下创作缺少能够打动人感染人的优秀作品这一实际现状,指出作家学习《讲话》精神,就要用真情去创作,追求内容与形式的完美结合,写出催人泪下的作品。

网络作家张嵚认为,我们的作品只有得到读者欢迎,才有生命力,但是得到欢迎,并不意味着要抛下文学的责任。如果一味宣扬不健康的价值观,这样的作品就不是精神食粮,而是毒大米、苏丹红。

## 不断开拓创新,解决好多出精品、多出人才的问题

杨学锋指出,强化精品意识,努力创作出无愧于历史、无愧于时代、无愧于人民的精品佳作,是作家们的使命。营造有利于多出人才、多出精品的条件和环境,推出更多的文学人才和文学精品,是作家协会的天职。广大作家、文学工作者要牢牢坚持“双百”方针,紧密结合时代发展的新要求、人民群众审美需求的新变化、文学创作生产传播手段的新变革、文化体制改革的新调

整,自觉地进行观念创新、思维创新、艺术创新,努力打造具有中国特色、齐鲁风格、山东气派、群众喜闻乐见的精品力作,为人民提供更好更多的精神食粮。

省作协副主席、山东师范大学教授李掖平指出,《讲话》精神是一个不断发展不断完善的理论体系。新时期以来,学界和文艺界关于民族性和现代性的争论实际就是对《讲话》中继承与创新精神的继续研讨,上世纪80年代寻根派与先锋派之间不同的思考向度也紧扣《讲话》中创新方向的论述命题。而上世纪90年代之后寻根派的消弭和先锋派的后退并不意味着这种思考已经走向完结,至今意犹未尽的“国学”和“新国学”话题,正昭示着当下学界对待传统文化的继承与创新的思考更加深入。

## 自觉践行社会主义核心价值体系,解决好德艺双馨的问题

与会者一致认为,要坚持先进文化的前进方向,自觉践行社会主义核心价值体系,努力提高思想道德修养和科学文化素养,树立正确的世界观、人生观、价值观,争做德艺双馨的作家和文学工作者,用自己的模范言行和优秀作品去传播先进文化,弘扬人间正气,推进社会文明进步。

朱建信说,作家属于知识分子范畴,在发达国家的思想领域和传统认识领域,知识分子是一个崇高的称号,有些科学家甚至都不能被定义为知识分子,因此才有“知识分子是社会的良心”之说,而良心的体现则是崇高的责任感。作家是文化战线的主力军。选择作家这一职业,就意味着对自己的作品所产生的效果负责。在商品经济条件下,文化的自生性和即时性属性,决定了一部分新生的文化形态并非先进文化,却因强大的商业推手而大行其道,这一现象理应引起作家足够的警觉和警惕。

青年作家常芳说,中国文人讲究的是为时代和社会立言,在当前这样一个盛行拜金主义、道德伦理失衡的时代,作家不应失去崇高的信仰,不应放弃记录时代的使命。

## 加强文学评论工作,解决好理论指导创作的问题

大家认为,文学理论和批评体现着一个国家和民族对于文学规律的认识水平。要高度重视文学评论工作,认真研究文学创作的新情况、新成果,总结创作经验,概括创作规律,引导文学创作健康发展,促进精品力作不断涌现。文学研究工作者要把鲜明的原则性和严谨的科学态度结合起来,坚持实事求是、引领创作的评论方向,努力为繁荣我省文学事业营造良好的评论环境和文化氛围。

省作协副主席、山东大学教授谭好哲指出,《讲话》的产生本身典型性地体现了马克思主义理论的一个最基本的方法论原则,即理论与实际或现实实践相结合的原则。对当代的文艺理论研究来说,如何富有效地实践这个方法论原则,从当代文艺发展的客观事实、现实语境中提炼出新的观点,发展出新的学说,仍然是一个艰难的挑战,而《讲话》则依然是一个值得我们认真学习和研究的范例。

青年评论家赵月斌对当下某些一味生搬硬套、庸俗吹捧、唱赞歌式的、广告式的评论方式提出批评,认为真正严肃认真的文学批评更应面向读者、面向人民大众,真正负责的批评家不仅应有判断作品优劣的能力,还要对生活和艺术有所发现,通过自己独到的见解,为人民大众推介绿色健康的精神食粮。同时,文学批评也要解决好源与流的问题,批评家不光要坐冷板凳研究学问,还应走出书斋,深入生活,研究生活。这样,才可能切身感受到生活的温度,发现社会现实的细节,从而写出鲜活生动、有血有肉的批评文章。

(陈文东 赵月斌整理)

# 综合转租

办理地址:经七纬五泉景恒基408  
86129316、86129164、86129364、86919980、80692956

## 酒店转让

◆急转快餐店 15054105664

◆转饭店 15589916958

◆转 60 平饭店 82871888

## 厂房仓库

◆出租厂房 13370528888

## 建设路旺铺租售

上下层167平,适合酒水、餐饮、美容专卖、办公等。13406063097

## 超低价转让理发店

山大南路60平,营业中 15064069934

## 齐河汽车装具店转让

周围小区商场接手即赚 18766082143

## 旺铺转让

◆急转招待所 15169126553

◆超低价急转洛口牛仔裤批发店 18678876878

◆幼儿园转让 14753119653

## 70 万转让文化东路

经营中盈利酒店 13706403020

## 出售度假区别墅

260平,带院,165万元,卧虎山月亮湾15098811778

## 山地转让

章丘山地500亩转让,适合种植养植、水、路通。电话:18764183732

## 金角精装商铺整租

和平路与山大路口,二层面积 900 平米。

消防手续、广告位手续齐全,带中央空调。

可长期租赁。15066666055

## 出租建国小经三路

120至430平米房屋

13153165671

## 出租入门房2间

建国小经三路60号沿街25

平米。电话:15935176197

## 出租

山师东路、济微路大量教室、

宿舍。电话:89221283

## 寻找合作速发展扩规模

现有土地40亩,大棚60个,另出租

林地70亩,水面100亩1566323697

## 新学期大学餐厅招租

(固定租金)

15552517306

## 婚纱摄影转让

解放路繁华地段,带老客

户15269182723

## 转让产后恢复美容会所

客户高端稳定、170平、营业中

高盈利。繁华旺地15169135390

## 220平盈利超市转让

因家有急事,低价转让。

位于天桥区13573111798

## 出租办公楼餐饮营业房

办公楼280平,经营中餐饮门

面房220平,可做银行、餐饮等。

水电齐全,交通便利,院内停

车方便。闵子骞路百花公

园南邻。88934825、88933276

## 转营业中商务酒店

长清区,2000平,全

新精装修,大型停

车场,价格面议。

黄13969058541、66585583

## 出租大院2处

市中区七贤庄庄南大院2处能进大车

有三相电,交通便利15006512384

## 转让烧烤店

匡山小区,位置佳有固定客源

15910080208

## 出租解放桥南

沿街门头房50平、写字

间32平86993199

## 售房88平23万

西客站西枫景公寓5楼非顶

环境好,改合同15165317501

## 营业中足疗店转让

繁华地段,500平,带技师

接手可盈利。15863169651

## 吉房出租

阳光舜城商业街,二层面积共560平

停车位,餐饮勿扰15969717268

## 求租办公楼

700-800平,交通便利,通水电

租期10年以上。1586316325

## 出售商业房带项目

89平80万,年利20%以上。天

桥区天健名人广场18006446964

## 出租济微路机床二厂附近

仓库三处600-800平,院内可

停车,水电齐全。

电话:18663772606、15692311188

## 万达写字楼出租

250m<sup>2</sup>-550m<sup>2</sup>,沿街

面南,4层,精装修

价格面议67887997

## 急转营业中茶馆130平

位置佳,可停车

13256687963

## 舜耕路南段沿街商铺

18769738977

## 省立医院北门附近

锦江之星对面260平米沿街

商铺低价急转13156122709

## 工业南路饭店转让

18653130089

## 出售商业房带项目

89平80万,年利20%以上。天

桥区天健名人广场18006446964

## 出租路边场地

20亩已平整,做仓库、车

场或不搞固定建筑的其他

用途。

地址:王舍人开源路

电话:18660155270

<div data-bbox="855 838 979 850" data-label